

我市开展农村零售药店"逢十"专项检查

守护农民用药安全

本报讯 为进一步加强药品和医疗器 械质量安全监管,保障广大农村群众用药用 械安全,11月10日,市市场监督管理局开展 农村零售药店药品安全"逢十"专项检查行动,组织执法人员走进江苏益丰大药房连锁 有限公司淮安渔沟店、淮阴区康运药房和淮阴区渔沟沈记药店等药品经营企业开展现场检查,以精准化监管守护群众健康。

"麻烦提供一下我们刚刚随机抽取的3个药品的进销存数据,其中处方药还要提供对应销售处方。"在江苏益丰大药房连锁有限公司淮安渔沟店,执法人员逐条核对数据与处方信息。对于经营含麻制剂的零售药店,执法人员详细查看了含麻制剂销售登记信息,同时提醒经营企业:含麻制剂作为特殊管理药品,销售时必须翔实登记药品品名、销售时间、销售数量、购药人身份信息等内容,且单次销售数量不得超过两个最小包装,严防含麻制剂流入非法渠道。对于经营中药饮片的零售药店,执法人员对中药饮片的购进验收、储存养护、保质期标注等情况进行仔细核查。执法人员从货架上取下一袋红花饮

片,指出:依据《中药饮片标签管理规定》,2025年8月1日起生产的中药饮片必须标注保质期,该包装袋上"生产日期2025年9月21日,保质期36个月"的标识符合规定。对于药店经营人员提出的"在2025年8月1日之前生产的中药饮片,没有标注保质期能否继续销售"的疑问,执法人员现场给予明确解答:之前使用原有的包装、标签生产上市的中药饮片,可以继续销售,售完为止。

检查中发现部分药店存在未设置医疗器械专区、医疗器械与"消字号"产品混放的问题,执法人员现场提出整改要求,明确医疗器械需单独专柜存放,不得与非医疗器械混放。据悉,今年以来,市市场监管部门聚焦农村零售药店薄弱环节,坚持多措并举,持续强化农村地区零售药店监管。组织开展流动地摊药品专项整治,查获一批非法添加化学制剂的"中药粉"及所谓"祖传药方";对全市药品零售连锁总部进行责任约谈,引导大型连锁企业向农村延伸布局,提升农村药品供应保障与服务水平;加强农村地区零售药店从业人员专题培训,培训累计覆盖

450余家农村地区零售药店;推进农村地区 "药事便民服务站"建设运行,做好农村地区 家庭过期药品回收等便民服务工作;加强药 品安全宣传教育,增强农村群众安全用药意 识。全市累计专项检查农村零售药店248家 次,排查整改问题隐患37个,立案查处7家, 切实保障农村群众用药安全。

执法人员提醒广大市民,购买药品和医疗器械要认准具有《药品经营许可证》《医疗器械经营备案凭证》的正规门店,警惕"祖传秘方""包治百病"等夸大宣传。购买时务必仔细查看产品包装,认清药品的"国药准字"或医疗器械的注册证号。标识"国食健字"的为保健食品,标识"卫消字"的为消毒产品,二者均不具备药品的治疗功效,不能替代药品使用。用药前应详细阅读说明书,按用法用量服用并关注禁忌与不良反应,如出现不适需立即停药就医。同时,务必留存购物小票、发票等凭证及产品外包装,若遇质量问题或消费纠纷,可拨打12315热线向市场监管部门投诉举报,依法维护自身权益。

■记者 陈帅 通讯员 曹洋 钱馨



为青年书法爱好者群体赋能 淮安市首届青年书法大讲堂活动举行

本报讯 为传承中华优秀传统文化,搭建青年书法爱好者高水平交流的平台,11月1日,由市青年书法家协会主办的准安市首届青年书法大讲堂活动举行。活动特邀市著名辞赋家、文史专家荀德麟,市美术馆(书画院)党支部书记、市书法家协会副主席李德会授课,吸引全市80余名书法爱好者参加。

当天上午, 荀德麟以"'运河之都'淮安的 诗韵词声"为题, 从淮安与大运河的渊源切 人, 深挖淮安历史文化底蕴, 解析历代文人墨 客的诗词作品, 串联起淮安不同时期的经济 脉络、文化印记与名胜典故, 从情感表达、格 律规范、意境营造等维度, 深刻阐释"诗为书 魂"的艺术内核。讲座结合经典诗词案例与 本土文史故事, 旁征博引, 深入浅出, 既帮助 学员夯实了文化根基, 增强他们对淮安历史 文化的自豪感, 也帮助他们明晰了书法创作 的人文导向, 让大家真切体会到书法与历史



文化交融的艺术魅力。

下午,李德会聚焦赛事创作实战需求,围绕征稿要求、尺寸规范、印章钤盖技巧及创作避坑要点,同时分析历年获奖作品案例,为学员们参加各类书法赛事提供针对性指导。在作品点评环节,他逐一审阅了学员们备战江苏省第十一届青年书法篆刻作品展的投稿作品,从笔法精准度、结体合理性、整体气韵等

方面逐一进行剖析,并提出具体修改建议,助力破解创作难点。

"这次大讲堂既有文史知识宣讲,又有赛事实战指导,作品点评环节还帮我找到了创作短板。"参与活动的青年书法爱好者王女士表示。学员们纷纷点赞此次活动,认为活动兼具文化深度与实用价值,为他们搭建了与名家面对面交流的桥梁,为创作打开新思路。

"青年书法大讲堂是市青年书法家协会培育书法后备人才、推动书法艺术普及的重要举措。"市青年书法家协会副主席经宇介绍,协会后续将常态化开展系列活动,邀请更多书法名家、文史专家加盟,通过专题讲座、作品点评、交流笔会、实地研学等多元形式,为青年书法爱好者群体赋能,助力淮安书法艺术事业高质量发展。

■记者 徐薇/文 徐昌政/图 通讯员 张建祥



二十余载坚守 诠释孝道大爱

记"新时代淮安好人" 杨桂玲

在洪泽区高良涧街道越城村,提起杨桂 玲的名字,乡亲们无不竖起大拇指。这位 1964年出生的农村妇女,用20多年的默默坚 守和无私付出,悉心照料家中三位患病老人, 用实际行动诠释了中华民族孝老爱亲的传统 美德,在平凡的生活中书写着不平凡的感人 故事。杨桂玲因孝老爱亲的善举获评"新时 代准安好人"。

1984年,21岁的杨桂玲从邻村嫁到越城村,走进了这个三代同堂的家庭。新婚伊始,她就感受到了家人给予的温暖。婆婆待她如亲生女儿,在那个物质并不富裕的年代,总是悄悄地把肉和鸡蛋藏在她的碗底。杨桂玲怀孕期间,婆婆每晚都将煮熟的鸡蛋送到她的床头;杨桂玲坐月子时,婆婆更是无微不至地照料她。这份亲情深深打动了杨桂玲,让她暗下决心要用一生来问根。

这份感恩之心,在往后的岁月里化作了实实在在的行动。2000年,家中81岁爷爷的身体状况急转直下,卧床不起。杨桂玲毫不犹豫地承担起了照料爷爷的重任。每天,她为爷爷洗脸洗衣、端水喂饭、擦屎倒尿。有人问,她作为孙媳妇服侍爷爷为何能如此细致耐心,她的回答很朴实:"服侍长辈是晚辈应尽的义务。"她这一照料,就是整整三年,直到老人安详离世。

往后的日子里,这位善良的女子又接二连三地遭遇了命运的考验。2004年5月,就在爷爷离世后不久,64岁的公公被确诊患上了癌症。噩耗传来,全家人陷入了深深的悲痛之中,公公本人也变得意志消沉。

"有病就得看,决不能放弃!"杨桂玲坚定 地对丈夫说。面对高昂的手术费用,看着忧心忡忡的丈夫,杨桂玲主动提出:"咱爸开刀 钱不够的话,我回娘家去借。"说着,她含着眼 泪回到娘家,向姐夫、弟弟、妹妹挨个求助。 在她的感召下,亲友们纷纷伸出援手,终于凑 齐了手术费用。

手术后的照料更是考验着这个儿媳的勇气和耐心。老人住院期间,杨桂玲和家人轮流陪护;出院回家后,她毫不避嫌,每天为公公擦洗身子、更换尿布、喂药喂饭。在她的精心照料下,公公在确诊癌症后度过了八年安稳的时光。

在婆婆眼中,杨桂玲是"最贴心的小棉袄"。四年前,婆婆不慎从楼梯上摔下导致骨折,瘫痪在床。从此,杨桂玲的生活重心就放到了婆婆身上。每天清晨,她起床后第一件事就是帮婆婆穿衣、洗脸、梳头;准备一日三餐时,她总是先问婆婆想吃什么;夜里,她要多次起身帮婆婆翻身。

最让人动容的是,面对婆婆时常的大小便失禁,杨桂玲从未有过半句怨言,总是第一时间为老人擦洗干净。在她的悉心照料下,瘫痪在床的婆婆面色红润、精神矍铄。婆婆把她视作"大闺女",常常动情地说:"要不是'大闺女'细心照顾,我早就不在这个世上了"

20多年的坚守,杨桂玲从未后悔过自己的选择。在她看来,这一切都是作为晚辈应尽的本分。在这个大家庭里,她用自己的孝心感染着下一代,为乡邻树立了榜样,谱写了一曲新时代中国女性贤良淑德、孝老爱亲的动人乐章。